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PROLOG is aI1 impbr~arlt logical programm ing language
。 However， 

there is some serious problem about {he definition of the prcdicale n0 

which would lead to the unequlvalence of predicate P (x)and not(not (P 

(x)))．In this paper，we have salved this problem t-~ pugh revising the de- 

flnitlon of the predic猷e nO o 

一

、 问曩的提出 

PROLOG语言是一种重要的逻辑型程 序 设 计 

语言，它是 以谓词演 算为基础的，由于这种语言 的 

独特风格和深远意义，已引起世界各国 的广 泛 重 

视。但是，它还存在着若干不足之处，其中关于逻 

辑非(否定)的定义，就存在着严重的问题。 

在m~ero-PROLOG中，对否定的定义是 ： 

((NOTIX)X／FAIL) (1) 

((NOTl x)) (2) 

在PROLOG语 言 的 其 他 版 本中(~DEC—J口 

pROLOG】，也有类似的定义 在 这种定义之 下， 

NOT仅仅是逻辑非的一 种近似， 对 于 任 何 谓词P 

(x)来说，它习=能便(NOT NOT P(x))永远 等 价 

于P(x)。我们可以用谊词append为例，来分 析这 

一 同题。 

在mlcro=PROLOO中，如果我们定义了appe— 

nd-然后提出询问 ： 

? ((appcnd(a b)tc d)X )(PP X )) 

则输出的x值应为(a b c d)，但是当执行 

? ((NOT  NOT append(a b)(c d)X ) (PP 

x)) (3) 

时，却不能输出x的值，只能输出一个未定 值的变 

量符 号。其原 因如下 t 

在(3)式申，首先应用到 谓 词 名NOT， 按 照 

PROLOG语言的规定，应当去和定>~NOT的 第一 

个子句(即(i)式 )匹配 ，此时将(NOT append(a b) 

(c d)x)对应于 (J)式中的变元x，问题即化为顺 

旅检验谓词序列 

(NOT append(a b) (c d)x)／FAIL(4) 

是否 皆成立 在这个序列中，首先又遇 到 谓 词 名 

NOT，它又与 (1) 式相匹配，按规定，又 归结为 

顺捩 检验谓词序列 

(apt：end (a b) (c d)x)／FAIL (5) 

是否皆成立 由append的定义，此序列的第一个谓 

词可以满足，且x取值为 (a b c d)。 然后 执 行／ 

(即eat)，它的效果是排除了对 (2)式 的应 用。 

最后遇~IIFAIL时，导致 (5)式不成立，目为没 有 

别的选择，也就宣告了 (4)式中第一个谓词失败 

但 (4)式属于 上一屠次，它尚未执行 到／，故(3) 

式中第一个谓词仍可应用 (2)式。由于 (2)式是 

无条件成立的规则，它对任何变元都自然满足，故 

(3)式中第一个谓词也满足。尽管如此， 可是固 

为未经过任何匹配工作，所以谓词append中的x没 

有得到乍 何值，当在 继续执行 (PP x 时 ， 就只 

能输出一个未定值的变量 符 号 了。 这 样 ， 谓 诃 

(append(a b) (c d)x)与加上双NoT以后 的 

效果就不相同。类似的例子还可以举出很多 

这种不等价性会导致PROLOG语言在 某 些 逻 

辑程序设计中失效，因为它使得许多要重的逻辑公 

式不成立。这是必须解决也是可能解决的问题 

=、解决方法 、 

因为在PROLOG语言中．NOT并非内部谓词， 

而是用PR0L0G．语言的其他功能定义的。 我 们完 

全可以修改这一定义 使之适台我们的要求 

在定义中要首先保证 (NOr NOT P(x))与P 
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、 

(x)的等价性，这将放在第一个子 旬 中 加 以 检 

验，修改后NOT的定必力： 

((NOTI jxl Y c0 x NOT)／Y) (： ) 

((NOTl X)X／FAIL) t2 ) 

((NOTfX)) (3 ) 

其中第一个子旬的意思是：把MoT后面的谓词中的 

谓词名字分离出来，看是否 等于NOT ，如果是 ，则 

不再考虑后面的子旬(2 )和(3 )，直接执行双NoT 

l之后的谓词Y即可。如果不是这种情况，继 续 应用 

子旬 (2，)和 (3，)，这 和 以 前 的 定 义 完全一 

样 ． 

对于其他常见的pROLOG语言版本，倒如DEC 

- 10 PROLOG，也可以用适当的内部谓词，来实现 

对n0t的上述修改 ： 

n0t(X)：--X=·-ry !Z3，Y=not，z= 

W )· 

call(W)，1． (1 ) 

noI(x)：--call(x)，【 ．fail． ( ) 

noz(x) (3 ) 

其中 (2 )． (3 )两个子勺也是原有螅，第一 个 

子旬是为了处理双n 而加上去的。 这 算 符 ⋯ 表 

示托老边的结构 ‘函数结构)变为右边的表结构， 

且的是将谓词名分离出来。这里的 I 表示cu{，其 

他几个谓谲的作用很明显，不必多姐解释了。 

以上两种修改已在mM c机上试验过，均 达 

到预期的目的。 

三，进一步的问溪 

上段提出的解决办法是针对在谓词之前直接出 

现双否定情形的，若在逻辑程序中实现谓词演算， 

舅Ⅱ还安考虑各种复杂情形。侧如，一个谓词的定义 

中包含了对另一谤词的否定运算，而当原来的谓词 

又被否定时将如何处理，会遇至I相当复杂的阿题 

对于较简单的情形，我们仍容易解决，那就是在定 

)~NOT的第三个子旬中，再加上—些处理手段。例 

如对于 

。 |，j 

●舶 · 。 

((T X)(NOT Q X)) 

这种 形式的规刚，当对渭词 (T x 进 行NOT运 算 

时，也就是当遇到 (NOT Tx)这个谓词时，可以 

癌其等价于谓词 (Q x)。为此．我们再修改N(yr 

的定义如下 

((NOT I(x ))(EQ X NOT )／Y) 

， ((NOT iX)X／FAIL) 

((NOTIx，IeL(xfy)y(EQ Yf(Yl IY2))) 

(EQ YI Nor)／Y2) 

((NOT fX)) 

这里共用了四个子旬，其安排的次序也有一定的道 

理，首先在第一个子句中考虑双NO 的情形，若不 

是，础考虑第--4子句，若x成立，则 (NOTlx) 

不成立，也就不需要深入分析了。若x不成 立，才 

需要进一步分析我们所设想的情形，这时应用第三 

十子句。在第三个子旬中，首先将规则x l的体 (即 

条件部分)分离出来，然 后 检 盘 体 部 分 是 否以 

NOT~：头，若是 执行其后面的谓词 (相当于我们 

所考虑的 (电x))，若不是这种情形，只好再 求助 

于第四个子旬，使其无条件成立了。 

对于一般情形，需要针对所处理问题的复杂程 

度，由使用者增添适当的检验和处理方法，这里不 

能详尽讨论 ． 之，由于NOT 是可由用户定义的谓 

词，用户可根据情况，使之尽量符合 逻 辑 上 的需 

要。 
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